

LA VERDAD

Diario político de noticias é intereses generales

Año XXI

PRECIOS DE SUSCRIPCION
En Tortosa, al mes. 1 Pesetas
Fuera, trimestre. 3 »
Extranjero, id. 7 »
Anuncios y comunicados, á precios convencionales.

TORTOSA

Martes 24 de Diciembre 1901

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En la imprenta, Administración del periódico, librería de D. Arturo Morera, y en casa de nuestros corresponsales.—La correspondencia al director.—No se devuelven los originales.

Núm. 274

Asuntos del día

Ya digimos que *El Correo*, órgano principal de la situación, lamentaba el desbordamiento y la audacia de los elementos revolucionarios. Observábamos nosotros, con este motivo, que gran parte de la culpa está en el gobierno, que no cumple su deber frente á esos elementos, y aquel periódico viene a darnos la razón en su último número.

Tratándose de una publicación tan incondicionalmente afecta al señor Sagasta, produjo gran efecto en los círculos políticos de Madrid la lectura de las siguientes líneas del citado diario:

«Se discute con calor sobre la campaña difamatoria que se emplea contra altísimas personas, y hay quien recela que el momento menos pensado puedan producirse incidentes, como aquel de los subalternos, de triste recordación.

Sería, sin embargo, un error gravísimo y además una violencia que no podría disculpar ninguna persona juiciosa, el uso de medios que á la vez condenan la ley y las conveniencias políticas, siendo seguro que, á la postre, el empleo de ciertos procedimientos daría en la práctica un resultado contraproducente.

Nuestra más profunda convicción es que la mejor defensa de todas las prerrogativas es la ley, aplicada por los tribunales de justicia.

En cuanto al orden parlamentario, si la mayoría se conduce con firmeza «y la mesa aplica el reglamento con justicia» no podrán impunemente prevalecer odiosas propagandas, ni quedar sin correctivo conceptos audaces, conducta tanto más imperiosa cuanto que, si no la impusieran los respetos y las inmunidades de que está rodeada la institución monárquica y su augusta representación personal, la aconsejaría el amparo que merece una dama que, sin adulación, puede señalarse como modelo de virtudes privadas, y que, además, ha procedido y procede con gran rectitud en el desempeño de su elevadísimo cargo.

De manera que, si la ley y otros arbitrios legítimos en el Parlamento se esgrimen con oportunidad y con energía, se excusarán incidentes lamentables, conviniendo con tal motivo que haya previsión y que se tengan presentes posibles contingencias.»

Las censuras, unas claras, como la dirigida al señor Moret, otras más veladas, á los ministros que han dejado pasar sin protestas una y otra vez los ataques á las instituciones, por estar formuladas por *El Correo*, robustecen la creencia de que, tan pronto como se suspendan las sesiones, se llevará á cabo una importante modificación ministerial.

Personas que creen conocer el pensamiento del señor Sagasta, dicen que la crisis será muy extensa; que acaso de los actuales ministros no continúe más que el general Weyler, y que se dará entrada en el gabinete al señor Moret.

En tal caso, añaden que la presidencia del Congreso se reservaría á un batallador ex-ministro; pero esto, que nos parece muy problemático, supondría que el señor Canajás se prestaba á ir al banco azul, cosa que no creemos tan fácil de conseguir.

De todos modos, esto no son más que cálculos, comentarios y suposiciones, que podrán ó no confirmarse. Lo único que tiene visos de fundamento, es que el señor Sagasta aprovechará el interregno parlamentario para modificar el gabinete.

Poemita

«Dejad que los niños se acerquen á mí.»
(Palabras de Jesucristo).

Rodeadme, niños míos, el bello ángel de la inocencia os cubre con sus alas, y me siento feliz al ver radiando dulce placer en vuestra frente cándida ¡Venid! Quiero contaros una historia poética, bellísima, sagrada, que, con sangre, del Libro de la vida, Dios escribiera en las eternas páginas.

Vuele audaz nuestro espíritu creyente á esas regiones donde el soldescansa, y adquiriendo más puros arreboles magnífico renace á la alborada.

¡Salud, sagrado Oriente, el hemisferio que sostuvo de Dios la augusta planta, desde el que envía entre solares rayos los raudales de amor y de esperanza!

Al través del azul Mediterráneo que ciñe arrulladora nuestra España, hallanse los confines venerandos

de la cuna inmortal del mundo: el [Asia

En Belén, de la hermosa Palestina poética ciudad, inusitada, confusión se percibe, y por sus calles pululan de Judá las varias razas, que un edicto del César ha reunido, buscando albergue, pues la noche [avanza.

Rendida de cansancio, una pareja en vano cruza la inhospitalaria ciudad, que asilo á su humildad re- [huye; salen tristes, y en cueva abandonada refúgianse; un destello de luz tibia la luna tiende sobre la faz blanca y angelical, de candorosa Virgen á la que un varón justo, amante [guarda, sintiendo por su tierna compañera el frío y abandono; y entre lágrimas contempla en divino arrobamiento, por radiante aureola circundada.

Es ya la media noche; de improviso percíbese en el aire roce de alas; celestial y dulcísima armonía hiende los aires, y en doradas pajas los esposos adoran á un Niño de hermosos ojos y de tez nevada, blondos cabellos y sonrisa célica que de castas venturas les embriaga, mientras alado coro de querubes, feliz entona vencedor «¡Hosanna!»

El purísimo cielo de Judea surca la luna pálida, y las auras húmedas, de las rosas del Carmelo no traen la suavísima fragancia; pero el mundo estremécese de júbilo, un celeste enviado, en la majada de sencillos pastores, comunica la fausta nueva, y placentera marcha la tribu pastoril, á dar al Niño con pobres dones el amor de su alma. ¡Y, en tanto, nueva estrella, el natalicio de Augusto Rey, espléndida señala!

Postráos, mis pequeños, ante el Niño maravilloso, cuya risa cándida nos inspira delicias celestiales; aunque humilde reposa sobre paja, es el Rey de los cielos, que descende á dar su vida por la de las almas que Adán perdió; y su trono destum-

brante el sol envidia, y en sus blancas alas los ángeles sostienen, arrullándole los serafines con sonoras arpas...

¿Sabéis qué ofrenda es la que más le gusta? Dádsela, niños... ¡vuestras puras al-

[mas!

MARÍA DEL PILAR SARRABLO.

LOS DÉCIMOS ROTOS

Un día, al bajar del tranvía, en la Red de San Luis con un décimo de doce reales y dos pesetas en el bolsillo—¡que invencible tendencia humana á la «vanidad» y á la mentira; no llevaba más que veinte céntimos—me dirigí á la casa del loteo que hay á la mediación de la calle de la Montera. Me paré junto á la tienda, cotejé con la lista mi número 20.984, vi que no tenía nada, solté la sonrisita que debe repetirse en aquel sitio tantas veces cada día de sorteo, rasgué el décimo y lo tiré en medio del arroyo. Al despedirme, durante un corto camino por el aire, de mis cuatro trocitos de papel, miré que habia en el suelo otros décimos rotos. Continué andando, más pedazos de billetes de lotería y más pedazos luego y más fragmentos después. Hasta la esquina de la Puerta del Sol no cesé de encontrar décimos rotos.

Diréis que el hecho insignificante no merece los honores de la Crónica. Muy posible, señores. Más atended á que insignificante yo, sin relieve ni significación ni alta filosofía, mi prosa, solamente se inspira en los hechos menudos, en los que, pareciendo á todos sin valor ninguno, me parecen á mí los grandes, invencibles, determinantes de todos los sucesos de la vida.

Ocurrióseme, al mirar los papeletos en el suelo, una mental y fantástica estadística.—«En todas las puertas de todas las administraciones de Lotería de Madrid, habrá ahora mismo tantos décimos rotos, como en la calle de la Montera. Y aquí más, allá menos, en todas las puertas de todas las loterías de España habrá los mismos billetes de papel hechos pedazos...»

Veintitantos mil billetes; que sumarán unos doscientos y tantos mil décimos; ciento cincuenta, doscientas mil personas que han depositado tres pesetas en el cilindro del juego nacional, gran repartidor de desencantos, raro dispensador de mercedes.—Para esta lotería de tres pesetas—lotería de los pobres—mil sacrificios, mil apuros, descabalar las diez pesetas que habia para comprar un sombrero, las quince para pago de unas botas, cercenar el pan del día, suprimir el tabaco de una semana, y... el peor daño: estar durante un periodo, que mensualmente y

tristemente se repite, en suspenso de toda gestión para vivir; sin acometer el negocio, sin buscar el trabajo, sin lanzarse á la empresa.—«¡Esperemos! ¡quién sabe!»—dice el desesperado, desesperado y lleno de ilusión á un tiempo,—«Puede caerme el premio gordo, el segundo, el tercero...»

Cuando llega la hora y la Administración fija en su puerta la lista oficial, el jugador va allí porque en la lista callejera faltan el premio segundo y el primero y muchos premios chicos y algunos premios regulares. Pero el número—mi 20.984—no ha salido. Ni con diez mil pesetas, ni con cuatro mil, ni con dos mil, ni... con seis duros, que ya busca con ansia quien soñó con dos mil, entre aquel mazorril de billetes premiados con trescientas pesetas.

La ilusión queda rota y el décimo roto cae al suelo...

**

Por mí no; que jamás he tenido la menor pena de mí mismo, ocupado como siempre estuve en procurarme el mayor daño. Por mí no, pero por casi todo el pobre jugador de lotería, yo sentí una gran pena la mañana que cito, cuando encontré tanto décimo roto. Porque en mi grande propensión al sueño, me identifico mucho con todo soñador, no con el que ve en sus visiones á la luna, ¡pobre hombre de quien me río!, sino del que mira en sus ensueños la tranquilidad, el bienestar, el pan; y no tiene esperanzas de que se realice lo soñado; y como opio para renovar con cierta periodicidad el sueño, compra un billete de la lotería, y como todo en amargo despertar de todo narcotismo se encuentra, cuando ve la lista grande, con que el 20.984 no ha salido, que tiró el dinero; que es, como siempre, pobre, y como siempre sin ventura, y como el personaje de *Sueños de oro*, se halla en cueros, después de tapiar su casa con billetes del Banco.

¡Ah, pobres jugadores de la lotería, yo no os censuro; yo os quiero mucho, yo os compadezco mucho; os quiero y os compadezco más desde aquella mañana en que por vez primera me fijé en el hecho minúsculo y tremendo de los billetes rotos tirados en medio de la calle!

Porque en cada trocito de papel, se encuentra un sacrificio, una ilusión, una blasfemia ó una lágrima...

CLAUDIO FROILO.

La misa del Gallo en Baux

En este pequeño pueblecillo de Provenza se celebra la tradicional ceremonia en forma patriarcal, verdaderamente curiosa, á la cual presta gran atractivo el decorado de la escena.

Baux es un conjunto de pinlorescas ruinas feudales, entre las que se hallan mezcladas las casas del pequeño vecindario, elevándose en el medio una antiquísima iglesia.

La misa de media-noche—ó del Gallo, como aquí decimos—constituye un verdadero espectáculo religioso, cuyos detalles interesarán seguramente al lector.

Los pastores del país, vestidos con un amplio capote ó poncho oscuro, se dirigen procesionalmente á la iglesia, ocupando sus puestos con el mayor orden.

Comienza la misa, y en el momento de la ofrenda se suscita un diálogo entre uno de los pastores y un personaje invisible, oculto detrás del altar.

Este anuncia á los guardianes del ganado la buena nueva del nacimiento de Cristo. Entonces la corporación de los pastores, al son del tamboril y del pífano, avanza hacia el altar, precedida de un carro rústico adornado con numerosas lucecillas, y en el que es conducido un blanco corderillo, ricamente ataviado, con flores y cintas de colores. El cordero es presentado como homenaje al niño Jesús, primero por el jefe ó capataz de los pastores, después por cada uno de éstos, terminando esta ceremonia con pastoriles cánticos.

La escena es de una sencillez extremadamente popular, y produce emoción en cuantos la presencian, por su carácter de tierno misticismo.

Los naturales del país vienen practicándola desde hace muchos siglos, y ponen especial empeño en que semejante fiesta no pierda su carácter patriarcal.

Crónica

Inmoralidades municipales

Estupendas y monstruosas son las de consumos. Aquello es un campo de arrebatacapas. Se roba con el mayor cinismo y con el mayor descaro. En los encabezamientos se compran conciencias de ricos, de esos ricos que creen que la fortuna dá patentes de honradéz y que explotan al pueblo por cuantos medios están á su alcance.

En los nueve meses que de administrar los consumos lleva el señor Bau, comparándolos con la época gonzalista, la baja importa más de mil duros mensuales. ¡Mil duros cada mes!

Pero si en lo grande ocurre esto, lo pequeño no le vá en zaga.

Denunciamos que á los labradores, principales víctimas de la rapacidad dominante, se les cobran los repartos con más del treinta por ciento de recargo, mientras los caciques y sus cómplices no pagan. Nuestra denuncia ha sido desatendida por el señor Bau, é inútiles las reclamaciones y protestas de las víctimas.

Pero esto es poco todavía. Días atrás, denunciarnos también, que á un pobre labrador inútil para el trabajo, que se gana la vida recogiendo estiércol por las carreteras, con pretexto de lo que adeuda de repar-

tos se le habían llevado embargados, dos cerdos, ocho gallinas y algunos conejos, es decir, todo su capital. A fuerza de lágrimas consiguió del *bondadoso y caritativo* alcalde, que se le devolvieran mediante la entrega de cincuenta pesetas en la recaudación de arbitrios municipales.

En compensación de estas cincuenta pesetas le han sido entregados, á aquel infeliz que se llama Agustín Cugat y Colomé, los talones correspondientes á los años 97 á 98 y 98 á 99 de los repartos de consumos por aceite y sal que suman 13 pesetas 34 céntimos.

El atropello no puede ser más inicuo y sea quien fuese el autor merece estar en presidio.

Ahora bien. ¿Está dispuesto el alcalde á hacer las averiguaciones convenientes y pasar el tanto de culpa á los tribunales? ¿No? Pues lo haremos nosotros.

El grito de ¡abajo los ladrones! que se oye en todas partes, demuestra que vivimos en la más escandalosa inmoralidad. ¿Se quieren más pruebas?

Nombramiento de Alcalde

Ha sido nombrado alcalde de Real Orden para el próximo bienio, si bien no lo completará, el actual interino don Miguel Bau.

La noticia ha sido recibida por el favorecido y por el señor Angela con la mayor alegría. Compadezcamos á la renta de consumos.

Calle del Ebro

Continúa en el mismo estado de abandono, llena de cascote, basuras y tierras y especialmente junto á las escaleras del Estado. Más que una de las principales vías parece la del Ebro un estercolero.

Felices fiestas

LA VERDAD desea á todos sus amigos y lectores felices fiestas.

Los rateros en el campo

El Ebro de ayer dice lo siguiente:

«Hemos oído muchas quejas de haberse llevado á cabo algunas raterías en las casas de campo. Entre otras las más escandalosa es la ocurrida en la montaña de nuestro apreciable amigo el veterinario don Juan Bta. Foguet. El viernes de la semana pasada hicieron la matanza del cerdo y anteayer al ir allá para poner la carne en salazón se encontraron con que los cacos se la habían llevado toda, no dejando ni un riñón para muestra.»

Además de la casa que menciona el colega, han sido abiertas otras tres en la partida de la Petja, llevándose los cacos el vino, gallinas y conejos que tenían sus dueños.

La ineptitud de la Cámara Agrícola para organizar la guardería rural no puede ser más evidente. Los únicos beneficiados son los que dirigen el cobarro que tienen sus fincas preferentemente y perfectísimamente guardadas. Los demás contra una esquina!

Pavos y capones

Ha sido en gran número los pavos y capones que han llegado hoy á esta ciudad con el vapor «Ciudad de Tortosa» para estas próximas fiestas.

Lotería

Apesar de que nuestro diligente corresponsal en la corte, nos telegrafió á las dos y media de la tarde los números que alcanzaron los primeros premios, no nos fué posible incluirlos en la edición de ayer por no haber llegado á nuestras manos el telegrama hasta las ocho de la noche.

Subasta

La Delegación de Hacienda anuncia para el día 7 de enero próximo la subasta de pastos que tendrá lugar ante la Alcaldía de Perelló, y comprende los montes del Estado «Malezas» y «Garrigas», «Pradet», «Malladetes», «Resplanada», «Parchet» y otros.

Sobre Ayuntamientos

El señor Elías de Molins ha suplicado al ministro de Hacienda que suprima el envío de comisionados á los pueblos, regulando el servicio del modo siguiente:

1.º Que terminado el plazo legal, se publique en el *Boletín Oficial* una circular conminando á los pueblos morosos con multas.

2.º Que si á pesar de ello hay alguno que queda rezagado, se publique otra circular reclamándole.

Y 3.º Que si á pesar de ambos medios de amonestación quedan algunos pueblos por cumplir, se multen sin contemplación alguna, mandando el correspondiente oficio al Juzgado municipal para hacer efectiva la multa.

Nombramiento

Ha sido nombrado dignidad de Arcediano de esta Santa iglesia Catedral, D. Antonio Pino García, canónigo de Orense.

Carta apócrifa

Lo es una que publica un periódico local suscrita por un respetable sacerdote y dirigida á D. Eduardo Rico.

Acopios

Se ha señalado el 29 del próximo mes de Enero para la subasta en Madrid de los acopios precisos en 1902, 902 y 904 para conservación de las siguientes carreteras:

De Castellón á Tarragona; tipo de subasta, 39.657'31 pesetas.

De Montblanch á Santa Coloma de Queralt y San Guim á Santa Coloma de Queralt; presupuestos de contrata, 17.909'26 pesetas.

Se admitirán proposiciones en la Jefatura de Obras públicas hasta el día 24 del expresado mes.

Fallecimiento

Tras larga y penosa enfermedad, dejó anteayer para siempre este valle de lágrimas en Calatayud el que

en vida fué pundonoroso y aguerrido militar y particular amigo nuestro don Alvaro Nougés, padre del no menos amigo particular el letrado de este colegio don Julián Nougés Subirá.

Descanse en paz el bizarro coronel y tenga la seguridad su apreciable familia de que tomamos parte muy activa en pérdida tan irreparable, al propio tiempo que les deseamos la necesaria resignación que en tan dolorosos momentos se necesita.

Lotería Nacional

He aquí los números que han obtenido premio en el sorteo de la Lotería Nacional, verificado en Madrid:

Premios mayores

- Con 5.000.000 pesetas
Número 30.565 en Lérida.
- Con 3.000.000 pesetas
Número 16.694 en Salamanca.
- Con 2.000.000 pesetas
Número 33.235 en Madrid.
- Con 500.000 pesetas
Número 4.235 en Madrid.
- Con 250.000 pesetas
Número 8.073 en Carmona.
- Con 100.000 pesetas
Número 27.015 en Barcelona.
- Número 8.437 en Huelva.
- Con 90.000 pesetas
Número 4.337 en Madrid.
- Número 6.315 en Valladolid.
- Con 80.000 pesetas
Número 12.103 en Málaga.
- Número 2.469 en Barcelona.
- Con 70.000 pesetas
Número 21.316 en Madrid.
- Con 60.000 pesetas
Número 10.903 en Sevilla.
- Número 20.036 en Madrid.
- Número 14.955 en Tarrasa.
- Número 26.438 en Puenteareas.
- Con 50.000 pesetas
Número 26.717 en Barcelona.
- Número 32.400 en Barcelona.
- Número 3.244 en Tafalla.
- Número 13.182 en Madrid.
- Número 29.272 en Valencia.
- Número 440 en Bilbao.
- Número 18.179 en Madrid.
- Número 20.859 en Villagarca.
- Con 30.000 pesetas
Número 21.611 en Barcelona.
- Número 15.423 en Madrid.
- Número 24.030 en Valencia.
- Número 2.365 en Barcelona.
- Número 14.298 en Madrid.
- Número 6.285 en Bilbao.
- Número 31.818 en Almería.
- Número 10.346 en Sueca.

El gordo en Lérida

Las primeras noticias que se tuvieron en Lérida de haber sido favorecida aquella capital con el premio gordo, fueron recibidas á las doce y media de la mañana.

El billete fué vendido en la administración de loterías de don Liborio Agudo.

Uno de los décimos lo compró el comerciante don Beltrán Martín que lo repartió entre sus clientes.

Otro fué adquirido por el fabricante de conservas don Salvador Balguer.

Otro lo tomó la Asociación de Damas de San Vicente de Paul, con la expresa condición de repartir entre los pobres el diez por ciento del premio que obtuviera.

Dos décimos fueron enviados á la ciudad de Balaguer.

«Actualidades»

Publicará el día 24 un precioso número de *Noche Buena*, que por lo artístico ha de llamar poderosamente la atención.

Original portada: *¡El Gordo!* (á dos tintas.)—*La falsificación de billetes de Lotería*: (reproducción de un billete legítimo y otro falso.)—Dos planas de música: *Wals* para piano.—Profusión de grabados, originales literarios de Pérez Zuñiga, Falcáio, Pueyo y Sánchez Corrére. Dibujos de Rojas, Tovar y Pueyo.

Tan notable edición constituye un elegante á la par que económico obsequio de Pascuas.

Actualidades no aumenta el precio de este número, que es como siempre 15 céntimos.

Para Navidad

Para las próximas Pascuas de Navidad y Reyes encontrará el público en el establecimiento de Bernardo Soriano, Ciudad 1, los exquisitos turrones de miel y avellana, así como toda clase de mazapán y una gran variedad de dulces que también dátiles de Persia, pasas de Málaga, queso de Holanda, Gruyer, sobrasada de Mallorca y salchichón de Vich, etc., etc.

No equivocarse, calle Ciudad 1 Tortosa.

Floricultura y horticultura

En el establecimiento de nuestro amigo el inteligente horticultor don Pedro Marsal, situado en el huerto de Alifonso, arrabal de S. Vicente camino del *Codoñes* y á corta distancia de la carretera de Castellón, encontrará el público árboles frutales y de adorno de todas clases, plantas propias para jardines y cuantas variedades de bulbos y cebollas se deseen, lo propio que plantas criadas en macetas propias para habitaciones.

El señor Marsal muy conocido en esta ciudad, por el esmero y baratura con que atiende los pedidos que se le hacen, al establecer en esta ciudad un criadero y sucursal de los de Reus, presta un servicio á este país y á la agricultura.

Recomendamos visiten dicho establecimiento seguros de que han de quedar satisfechos en clases y precios.

ESPECTÁCULOS

Teatro Principal

Función para hoy á beneficio del representante de la compañía don Bernardo Peris.

El drama en tres actos de don José Echegaray, *Amor salvaje*, y la chistosa comedia de Estremera, *La Cáscara amarga*.

En obsequio á los concurrentes se entregará por cada entrada un billete para la rifa de un gallo, turrones y vino de Jerez, que se celebrará en un intermedio.

La función empezará exactamente á la hora anunciada para que el público pueda asistir á la Misa del Gallo.

AMENIDADES

POR TI...

Cuando ya mi cuerpo lo cubran de tierra y se alejen amigos y deudos de la triste huesa; cuando ya las sombras, compactas y negras, me cobijen con fúnebre manto de espesas tinieblas; y ya mi cerebro esté sin ideas y mi cuerpo durmiendo en un lecho de polvo ó de piedra; cuando las campanas de vecina iglesia con sus dobles recuerden que un alma dejó la materia, y rezos se escuchan y lánguidas quejas, cual suspiros que imitan el roce de las hojas secas; si á mi pobre tumba amante te acercas, y humedecen tu llanto ó tus besos mi cruz de madera, seré nuevo Lázaro que eu hora suprema, recobrando de nuevo la vida volveré á la tierra.

N. DÍAZ DE ESCÓBAR.

Telegramas

Madrid 23.

Final del Congreso

Entrándose en la orden del día, una vez transcurrido el tiempo que se dedica á preguntas y ruegos, continúa la discusión del presupuesto de ingresos.

La Cámara está casi vacía, demostrándose así el poco interés que despierta el debate.

El señor Iranzo pide que se rebaje la décima de consumos y se aplique á los vinos.

Contéstale el ministro de Hacienda oponiéndose á dicha petición por entender que es poco práctica y á nada conduce.

El señor López Puigcerver, presidente de la Comisión de Presupuestos, denuncia que esta se reunirá para examinar si hay algún aspecto práctico en lo indicado por el señor Iranzo y resolver en consecuencia.

Interviene en el debate el jefe de la Unión Nacional señor Paraiso.

Este pronuncia un discurso que apenas llama la atención de los pocos diputados que hay en la Cámara.

Siguiendo su costumbre habitual y valiéndose casi de los mismos razonamientos, combate á los partidos políticos, á los que acusa de causantes de las desdichas de la patria.

Ensáñase de un modo particular con los conservadores, cuya rectitud pone en duda, estando para probarlo, el empréstito que llevó á cabo el señor Villaverde y que considera una «orgia del gobierno con el Banco, que costó al Estado diez millones». Ataca también al señor Gómez Acebo.

Este á su vez se defiende, dejando bastante mal parado al señor Paraiso.

El señor Dato pide á éste último que explique la causa de que llame orgía al empréstito del señor Villaverde, y que pruebe la pérdida de diez millones que supone.

El resto de la sesión carece de interés.

MEDICO-OCULISTA

J. Ballester

(TORTOSA). LA GENIA

Consulta de 10 á 12 y de 3 á 5

Librería, Papelería, Centro de Suscripciones, Objetos de escritorio, Objetos para regalos, Estampería, Imprenta y Casa Editorial

DE

Arturo Morera Guijarro

Precioso surtido de calendarios americanos desde 25 céntimos á 15 pesetas uno.

Almanaque Baylli Balliere, calendario del Ermitaño (Fray Ramón), Zaragozano (Yagüe) del Principado de Cataluña, dels Pajesos y del Pajés, del Instituto agrícola Catalán de San Isidro.

Bloks, dietarios, agendas, carters, carnets de lujo para título de socio, participación de enlace, invitaciones, felicitaciones de año nuevo, etc., etc.

Felicitaciones de Navidad desde cinco céntimos á 15 pesetas.

Nacimientos desde 50 céntimos á 12 pesetas.

Talonarios de Lotería, Carpetas de cinco cartas y cinco sobres, interior color á 10 céntimos, calendarios de bolsillo de 5 y 10 céntimos.

Angel 16 y 18, Tortosa.

FIESTAS DE NAVIDAD

ENRIQUE CARPA

En este antiguo y acreditado establecimiento hallarán sus numerosos clientes y el público en general para las próximas fiestas, un variado y rico surtido en vinos espumosos y generosos del país y extranjeros; Queso Roquefort, Gruyere, Holanda. Mahón, cerdo trufado y otras clases, Salchichones de faisán, foie-gras, perdiz, Lyon y Vich. Conservas de todas clases, de carnes, aves, pescados y frutas. Manteca de Flandes y de Lyon. Mortadela de Bologne. Turrones legítimos de Gijona, Alicante; mazapán, yema y otras clases.

Juan Bella

CRUERA 13

Reparación de máquinas fotográficas chasis de cortinilla y corredera, caballetes escurridores, prensas, oubetas y todo cuanto se refiere á la fotografía.

Academia de corte y confección de vestidos

Para señoras y señoritas con arreglo á los últimos figurines y método sencillo y breve, bajo la dirección de esña Maria Grau.

Calle Ancha n.º 3, piso 3.º

Zaragoza, impresor, Ancha, 20 y 22.—Tortosa

